

孔浦大闸新生记



新老孔浦大闸对比图(右图为老闸)。

(王涛 厉晓杭 摄)

记者 厉晓杭
江北记者站 张落雁

闸门外，是船只繁忙穿梭的甬江；闸门内，是悠悠流淌、诉说着岁月沧桑的江北大河。内要防洪、外要挡潮。始建于上世纪六十年代的孔浦大闸，早已墙面灰黄，刻满历史的痕迹。

水利兴衰，事关城市未来。前不久，在施工人员的持续奋战中，新建的孔浦大闸配电工程顺利完工。这意味着新建大闸已具备全面发挥功效的能力。本月底，新闻有望正式投入使用，肩负起守护一方水土的重任。

作为江北最后一个完成现代化改造的大型闸站，传承老闸的高标准建设，新闻上的泵站也将成为江北当下可用的最大规模强排泵站。

在悠悠江水的见证下，新老大闸即将迎来历史的交接，这是江北水利工程现代化的历史性节点，更是基层水利人的逐梦之路。

见证兴衰，水利人坚守老闸四十载

潮起潮落，闸起闸落间，管理员工应惠根已坚守大闸四十载。“1978年，我28岁，在市水利

机械厂上班，负责厂里机械的维修和养护，所以常被派去孔浦大闸检修设备，也因此和大闸结下了缘分。”应惠根回忆。

孔浦大闸曾是我市最早的大型闸站之一，对江北平原的排涝起着重要作用。随着现代水利设施的发展，姚江大闸等大型水利设施相继建成，孔浦大闸也逐步退出主战场。尽管年代已久，鉴于其位置的重要性，孔浦大闸仍然是江北区运行频率最高、工作量最大的水利设施之一。

“当年，孔浦大闸是宁波市最先进的闸站之一。”说起孔浦大闸的历史，应惠根如数家珍。防洪、防潮、航运……当时年轻又先进的孔浦大闸用处很大，还配套建设了升船机。几十年里，在一波又一波的航船中，大闸见证了这座城市日新月异的变化。

上世纪90年代中后期，随着公路的新建和汽车运输的兴起，河道上船只锐减，1998年，船闸正式停用。

2001年，市水利机械厂改制，当时正缺管理大闸的工作人员。应惠根便留了下来全职看护大闸。管理大闸，看似没什么技术含量，操作起来却需要十足的耐心，以及精准的判断。“守闸是十分枯燥的，夏季、秋季多台风，冬天要

防咸潮，大闸离不开人。特别是台风来的时候，要保证24小时有人值守，整晚不睡觉是再正常不过的。”应惠根说。

2008年，应惠根不幸被检查出患有胃癌。做完手术后，他本应好好休息，可心头仍放不下大闸。有时候刚做完化疗，他就急急忙忙赶往岗位。应惠根的儿子一再劝说他辞去工作，在家享受天伦之乐。闲不住的应惠根却拒绝了。“它就是我的老战友、老伙计，它离不开我，我也离不开它。”这是应惠根经常挂在嘴边的一句话，亦如他始终在坚守自己的使命，朴实无华，默默付出。

大闸新生，江北进入“新闸站时代”

守闸人需要传承，孔浦大闸也期待着有一副新身躯。

年岁已久的老闸，防潮能力已不足5年一遇。同时，因为缺少强排泵站，大闸在内涝期间无法通过强排降低内河水位。

去年3月，孔浦闸站新建工程正式开工。“此次新建工程包括改建水闸1座，总净宽拓宽至21米；新建泵站1座，设计规模40立方米/秒。工程设计防洪标准为100年一遇，排涝标准为20年一遇。”

江北区农水局水利科科长彭来忠介绍，新建的强排泵站作为江北当下可用的最大规模强排泵站，正式投用后，将成为江北大河流域的坚强守护者。

“今年5月，大闸主体工程全面完工。台风‘安比’来临前，经过紧张奋战，大闸正式通水。如今配电工程也已完成，意味着大闸已具备全面发挥功效的能力，待后续验收完成后，可正式投入使用。”彭来忠说。

届时，江北范围内防洪(潮)工程体系唯一缺口将被补上，还能大幅度减缓甬江、庄桥乃至整个江北中心城区的排涝压力。此外，新建的大闸能通过水位控制，引入姚江水域的优质水资源，改善江北大河生态环境。

作为江北最后一个完成改造的大型闸站，孔浦闸站更成了江北水利工程现代化的一个重要节点。“自2008年开始，借力宁波市‘三江六岸’改造提升工程，我们共完成了18座水闸的现代化改造以及姚江堤防工程，孔浦闸站是最后一个。”彭来忠告诉记者。

河水安澜，是所有水利人的梦想。治水强基，方能保一方平安。穿越半个世纪，大闸和它的守望者们，见证无数风雨，一如既往守护这个城市的未来。

第七届阿拉宁波摄影节开幕 第二届十杰人民摄影家揭晓

本报讯(记者崔小明)昨晚，第七届阿拉宁波摄影节在宁波书香文化园开幕，第二届十杰人民摄影家颁奖典礼同时举行。

据了解，十杰人民摄影家评选是中国摄影界最具影响力的活动之一，已经举行了两届。新当选的十杰人民摄影家有中国摄影家协会副主席柳军、刘鲁豫，浙江省摄影家协会主席吴宗其，著名记者王文澜、蒋铎、于文国、王福春，还有著名摄影家袁廉民、梁达明、蒋建雄。

活动主办方《人民摄影报》社长李涛说，当选的摄影家长期以镜头关注社会，扫描现实、透视人性，为中国社会发展历史进程留下了大量珍贵的视觉文本，推动了社会的变革与发展，体现了影像关注现实、记录历史的巨大力量。中国摄影家协会顾问、

全国十佳摄影记者王文澜作为获奖代表发言。他是一名采访过唐山大地震、老山前线、奥运会等重大事件的资深记者，最擅长捕捉普通人的瞬间，反映人和社会的关系。

开幕式上还举行了第十届宁波摄影十佳颁奖仪式、“一人一艺”全民摄影大赛颁奖仪式等。现场还举办了摄影展，其中一组反映83岁的陈英和与患阿尔茨海默症的老伴相濡以沫的故事打动了很多观众。上届阿拉宁波摄影节中该组照片曾在同一位置展出。据悉，摄影节期间，还将举办多场摄影展和摄影讲座。8月18日，在李元摄影馆将举办十杰人民摄影家作品展。8月18日至19日，著名摄影师安光、邓岩、王福春等将与宁波摄影爱好者面对面交流。

宁波又将迎来一场音乐盛会 “丝路琴声”国际钢琴艺术节 下周在北仑开幕

本报讯(记者周燕波 北仑记者站顾霄扬)记者昨日从北仑区委宣传部获悉，2018“丝路琴声”宁波国际钢琴艺术节将于8月22日在北仑博地影秀城开幕。本次活动由市委宣传部、市文广新闻出版局、北仑区政府、欧盟钢琴教育协会、浙江省音协主办。

本次钢琴艺术节为期3天，包括音乐会、青少年钢琴汇演、专家论坛、音乐嘉年华等活动。据北仑区委宣传部有关负责人介绍，举办2018“丝路琴声”国际钢琴艺术节，旨在通过富有“国际元素、艺术特质、专业水准、生活气息”的系列活动，让音乐连通世界，让钢琴走进生活，集中展示宁波“音乐之城”建设的新成就，打造宁波对外文化交流的新平台，提升宁波开放的新形象。

艺术节期间，还将举办大师班、音乐会等活动，为前来参加艺术节的钢琴界人士及众多钢琴艺术爱好者带来艺术分享。除此之外，在纪念改革开放40周年、“一带一路”建设提出5周年的背景下，艺术节还将邀请50名参与“一带一路”建设的人士参加活动。

艺术节主办方特别邀请了与宁波渊源深厚的音乐大师在开幕式上演出，《梁祝》钢琴伴奏谱编写者、中国第一代老钢琴家巫漪丽，莫斯科柴可夫斯基国立音乐学院钢琴系教授、俄罗斯著名音乐家安德烈·史比科，美国南加州大学钢琴博士弗拉基米尔·科尼埃科瓦等将与宁波交响乐团的艺术家们联袂演出；国内外18位一流钢琴家将共同演奏18台海伦三角钢琴……

艺术节期间，还将举办大师班、音乐会等活动，为前来参加艺术节的钢琴界人士及众多钢琴艺术爱好者带来艺术分享。除此之外，在纪念改革开放40周年、“一带一路”建设提出5周年的背景下，艺术节还将邀请50名参与“一带一路”建设的人士参加活动。

亚马逊与宁波 共建跨境电商园

本报讯(记者徐展新 通讯员妮玛拉姆)昨日，亚马逊宣布与宁波共建跨境电商园，计划选址鄞州区科技信息孵化园。据了解，这是继杭州和厦门之后，亚马逊在中国建设的第三座跨境电商园，将依托宁波舟山港优良的跨境出口辐射能力，为宁波企业出口提供一站式服务。

去年，亚马逊中国与宁波(宁波)跨境电子商务综合试验区签署战略合作备忘录，跨境电商园建设是双方合作的成果之一。该园区正式运行后，亚马逊将在宁波设立办公室并组建服务支持团队，开展各类亚马逊官方培训活动、举办园区开放日、组织分类分享会，全面强化宁波企业跨境出口业务能力。

根据市场调研，亚马逊将从家具家居、家装建材、汽配、五金工具和服饰箱包产业等宁波传统优势产业着手，依托跨境电商园针对性提供涵盖开店、孵化和企业对接等环节的服务，同时针对优势品类深入解读、精准招募企业，培育当地跨境电商产业集群。今年年底，亚马逊还计划在宁波举办全球开店卖家峰会，探讨热点问题、组织官方培训、现场咨询诊断、展示热销品类等活动。

目前，亚马逊的10座海外站点已向中国企业开放，140多座运营中心遍布全球，将中国企业提供的产品销往全球185个国家和地区。

能力。

根据市场调研，亚马逊将从家具家居、家装建材、汽配、五金工具和服饰箱包产业等宁波传统优势产业着手，依托跨境电商园针对性提供涵盖开店、孵化和企业对接等环节的服务，同时针对优势品类深入解读、精准招募企业，培育当地跨境电商产业集群。今年年底，亚马逊还计划在宁波举办全球开店卖家峰会，探讨热点问题、组织官方培训、现场咨询诊断、展示热销品类等活动。

目前，亚马逊的10座海外站点已向中国企业开放，140多座运营中心遍布全球，将中国企业提供的产品销往全球185个国家和地区。

中国创新创业大赛 宁波赛区决赛落幕

本报讯(记者金鸢 通讯员王虎羽)第七届中国创新创业大赛宁波赛区决赛圆满落幕。昨天，来自生物医药、先进制造、电子信息、互联网等领域的37家企业和7个团队登上决赛舞台。排名靠前的企业有望晋级全国行业总决赛，代表宁波赛区争夺双创最高荣誉。

今年，宁波赛区共收到346

家企业、94家团队的报名申请，较去年相比增加两成。最终，宁波太基智能科技有限公司斩获了第七届中国创新创业大赛宁波赛区决赛特等奖，获得50万元奖金。宁波熙宁检测技术有限公司、宁波隔空智能科技有限公司、宁波东立创芯光电科技有限公司获得了一等奖，各获奖金20万元。

台风音乐节“刮”到外滩

本报讯(记者周燕波)8月17日晚上，江北老外滩沿江步行区灯火明亮，人头攒动，亿多瑞宁波站五周年庆典——台风音乐节在节奏强烈的西方摇滚乐曲中拉开帷幕。

记者了解到，本次台风音乐节

将历时3天，邀请了“Drive-by”“Room 911”“The Hats”等5支来自世界各地的著名乐队。他们昨日起至19日晚上为观众演绎摇滚、拉丁音乐、爵士乐等不同风格的西方流行、经典歌曲，给大家带来一个激情而又浪漫的音乐狂欢派对。

女子巡逻队 亮相影视城

象山县首支景区女子巡逻队近日组建，由新桥派出所与象山影视城共同打造。这支女子巡逻队由7名象山姑娘组成，主要通过步巡、车巡、马巡等方式开展影视城景区内巡逻。目前，队员正在进行马术、礼仪等培训，不久将投入巡逻工作，打造象山旅游警察新名片。图为女子巡逻队员正在进行马术培训。

(郑敏瑕 沈孙晖 摄)



4处内部雨水排口相应数据超标 江北万象华府一期开发商被立案调查

本报讯(记者傅钟中)8月11日，本报对江北万象华府一期小区部分雨水管混接、雨水井堵塞等问题进行了报道。昨天，记者了解到，经过水质检测，小区内4处内部雨水排口相应数据超标。对此，江北区综合行政执法局已根据前期调查情况，对宁波通益房地产开发有限公司(华润)进行立案调查。

记者了解到，8月13日，由江

北区综合行政执法局委托的第三方水质检测机构已对小区内外部的9处雨水排口进行检测，其中内部排口4处，外部排口5处。经过一段时间的实验室培养、成分分析等检验流程，检测机构在8月16日公布了《万象华府一期周边雨污水管道水质检测结果》。根据检测报告，4处内部雨水排口相应数据超标。对此，江北区综合行政执法局对该涉事房产公司进行立案，目前案件正在调查阶段。

6月9日起，江北区综合行政执法局已会同江北区住建局、甬江

街道等单位，就市民反映的万象华府一期小区内部污水外溢问题要求房产公司进行自查整改。为尽量改善小区居民生活环境，相关部门已进行应急处理，完成对多处外溢污水的抽排作业。因该小区仍处于质保期内，相关监管单位先后多次约谈房产公司，督促其正视业主反映的问题，并及时拿出切实可行的整改方案。同时，由甬江街道牵头，主动联系业主代表，一同协商下一步的解决方案。

相关问题的报道刊发后，甬江街道牵头组织万象华府小区问题整改协调会议，相关职能部门

要求房产公司履行主体责任，加快整改小区排查出来的问题，尽量减少对小区居民正常生活带来的影响。

上周，房产公司对业主反映的问题进行排查。因小区业主对结果存疑，江北区住建部门重新组织有资质的第三方，对相关问题按照“逐栋、逐井、逐管网”的方式进行全面排查。

下一步，住建部门将根据排查结果，提出工作要求，督促开发商尽快完善整改方案。整个整改过程将由江北区城管局负责全程监督，并邀请业主代表全程参与。